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SUMAR 

 

Potrivit procedeelor reglementate în lege, Avocatul Poporului pentru drepturile 

copilului își exercită atribuțiile pentru asigurarea respectării drepturilor și libertăților copilului; 

realizarea, la nivel național, de către autoritățile publice centrale și locale, persoanele cu funcții 

de conducere/răspundere de toate nivelurile a prevederilor Convenției ONU cu privire la 

drepturile copilului și ale altor tratate internaționale din domeniu la care Republica Moldova 

este parte. În activitatea sa, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului este asistat de o 

subdiviziune specializată din cadrul Oficiului Avocatului Poporului. 

Procesul de monitorizare a respectării drepturilor copilului în Republica Moldova sub 

egida Avocatului Poporului pentru drepturile copilului se efectuează în permanență. Ca urmare 

a unui proces continuu de analiză și sinteză și pentru îmbunătățirea segmentului respectiv, a 

fost elaborat Raportul tematic ”Exploatarea copiilor prin muncă”. În baza acestui raport, 

urmează a fi elaborate un set de recomandări și soluții pentru dezvoltarea unui răspuns al statului 

prompt, eficient și centrat pe nevoile copiilor victime a exploatării prin muncă și a traficului de 

ființe umane. 

Pentru realizarea studiului, au fost analizate datele statistice pentru anii 2018-2023 

privind cauzele de exploatare prin muncă a copiilor și trafic de copii. Analiza datelor statistice 

a permis cunoașterea aspectelor legate de încadrarea juridică a faptelor (calificarea), profilul 

copiilor victime a exploatării. Informația din datele statistice colectate de la diferite instituții, a 

fost completată cu cea din în culegerea de date cantitative, pe baza unor formulare standard, 

aplicate în rândul profesioniștilor din sistemul de protecție a copilului, cât și în cadrul organelor 

de control al statului în domeniul muncii, focus grupuri și interviuri individuale aprofundate. 

Chestionarele au fost distribuite prin e-mail către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, 

Direcții raionale de asistență socială și protecție a familiei și ONG-uri din cele patru zone ale 

țării: sud, nord, Centru, UTA Găgăuzia.  

Evaluarea a fost efectuată sub aspect general prin prisma mandatului Avocatului 

Poporului pentru drepturile copilului, precum și în mod special în contextul atribuțiilor acestuia 

în procesul de monitorizare a implementării la nivel național a prevederilor Convenției ONU 

cu privire la drepturile copilului.  

În procesul de realizare a evaluării s-a ținut cont de prevederile Legii cu privire la 

Avocatul Poporului (Ombudsmanul) nr. 52/2014, Regulamentului de organizare și funcționare 

a Oficiului Avocatului Poporului, aprobat prin Legea nr. 164/2015, Avizului Comisiei de la 

Veneția asupra Legii cu privire la Avocatul Poporului (2015), precum și alte bune practici la 

nivel internațional.  

În rezultatul aplicării metodologiei descrise au fost formulate următoarele constatări, 

concluzii, recomandări.  

Republica Moldova a depus eforturi de racordare a cadrului legal şi a practicilor 

instituționale la cele mai bune practici internaţionale în domeniul prevenirii și combaterii 

exploatării prin muncă a copiilor.  

Aceste eforturi s-au focusat inclusiv pe adoptarea, la data de 30 noiembrie 2023, de către 

Parlamentul  Republicii Moldova, a unei noi legi privind drepturile copilului. Această lege este  

în conformitate cu prevederile Convenției ONU cu privire la drepturile copilului, inclusiv cu 

protocoale adiționale ale acesteia și stabilește mai clar rolul statului în asigurarea drepturilor 



copilului. Totuși, legislația Republicii Moldova nu asigură o protecție suficientă a copiilor 

împotriva celor mai grave forme de exploatare a forței de muncă, precum cele care vizează 

copiii care activează în sectorul informal. Legislația națională nu oferă o definiție clară a 

conceptului de muncă în familie și nici nu stabilește o limită de vârstă pentru implicarea copiilor 

în astfel de activități. Acest lucru poate duce la confuzie și la posibile cazuri de abuz sau 

exploatare a copiilor de către părinți sau persoanele responsabile de îngrijirea lor. Prin urmare, 

este necesar să se clarifice normele juridice referitoare la muncă în familie și să se asigure 

respectarea drepturilor copiilor la educație, protecție și dezvoltare. Corespunzător se 

recomandă: 

1. Modificarea cadrului normativ național astfel încât să reglementeze munca copiilor 

care activează în sectorul informal, să stabilească standarde minime de siguranță și 

sănătate, să asigure accesul la educație și servicii sociale și să sancționeze pe cei care 

încalcă legislația. Astfel, se va contribui la respectarea convențiilor internaționale la 

care Republica Moldova este parte și la îmbunătățirea calității vieții copiilor 

implicați în activități economice. 

2. Revizuirea cadrului normativ existent, care reglementează munca ușoară a copiilor 

prin stabilirea criteriilor clare și obiective pentru a determina ce tipuri de activități 

pot fi considerate muncă ușoară și care sunt condițiile de desfășurare a acesteia. De 

asemenea, este important să se asigure o monitorizare eficientă și o sancționare 

adecvată a celor care încalcă legea și care exploatează copiii prin muncă. 

Modificarea Legii nr. nr. 140/2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii este un pas 

înainte în protejarea drepturilor angajaților, inclusiv a copiilor, dar nu este suficientă, deoarece 

nu permite inspectorilor să facă controale inopinate în situațiile în care există alte surse de 

informare, directe sau indirecte, despre condițiile de muncă, iar în cadrul controlului inopinat 

pot fi supuse controlului doar aspectele care au servit ca temei pentru inițierea controlului.1 

Astfel, există riscul ca unele cazuri de muncă forțată, muncă infantilă sau alte abuzuri să nu fie 

descoperite și sancționate. Consecvent, se recomandă revizuirea cadrului normativ al Republicii 

Moldova prin asigurarea că inspectorii de muncă sunt împuterniciți să aplice sancțiuni pentru 

încălcările muncii copiilor detectate în timpul inspecțiilor, chiar dacă inspecția nu a fost 

efectuată ca răspuns la o plângere privind munca copiilor. Acest lucru va contribui la creșterea 

eficienței și eficacității sistemului de inspecție a muncii și la prevenirea și eliminarea cazurilor 

de exploatare a copiilor în activități economice. De asemenea, va asigura respectarea 

angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova în domeniul protecției drepturilor 

copilului. 

Potrivit datelor oferite de Ministerul Muncii și Protecției Sociale (MMPS) pe parcursul 

ultimilor 5 ani, în rezultatul efectuării controalelor a fost constatat că în câmpul muncii au fost 

angajați 40 de copii, dintre care 24 de persoane de gen masculin și 16 persoane de gen feminin. 

Deşi anumite date statistice referitor la răspunsul statului la exploatarea prin muncă a copiilor 

sunt colectate, iar unele sunt făcute şi publice, totuşi fiecare instituție de drept are o metodologie 

specifică de înregistrare și evidență a cazurilor, ceea ce creează impedimente în realizarea unei 

comparaţii obiective a datelor naționale cu situaţia din alte state. Se recomandă  crearea unui 

sistem electronic unic de colectare a datelor statistice, care să includă date relevante 

 
1 Art. 19 alin (6) din Legea nr. 131/2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător 



procedurilor de la etapa înregistrării plângerilor până la executarea integrală a sancțiunilor 

aplicate pentru cazurile de exploatare prin muncă a copiilor și trafic. Dezvoltarea unui sistem 

unic va genera posibilitatea de acces la datele statistice în regim real și va reprezenta un 

instrument pentru identificarea lacunelor și practicilor pozitive la fiecare fază a procesului de 

examinare a cazurilor de exploatare prin muncă a copiilor. Generarea unor date precise și 

corecte va permite conducătorilor instituțiilor responsabile să elaboreze, să planifice și să 

implementeze politici și măsuri care abordează aceste puncte slabe, dar și valorifică practicile 

pozitive.  

Traficul de copii este o formă extremă de violare a drepturilor omului, care afectează 

milioane de copii în întreaga lume. Conform datelor statistice pentru anul 2022, numărul 

cazurilor de trafic de copii (art. 206 CP) a crescut cu peste 59% față de anul anterior, ceea ce 

arată o gravitate alarmantă a fenomenului.2 Copiii traficați sunt expuși la diverse forme de 

exploatare, cum ar fi munca forțată, exploatarea sexuală, cerșetoria sau pornografia infantilă.  

Aceste forme de abuz au consecințe devastatoare asupra dezvoltării fizice, psihologice și sociale 

a copiilor. Pentru a combate traficul de copii, este necesară o abordare multidisciplinară și 

multisectorială, care să implice atât autoritățile publice, cât și societatea civilă. De asemenea, 

este esențial să se asigure protecția și asistența adecvată pentru copiii supraviețuitori ai traficului 

de persoane, respectând principiul interesului superior al copilului.  

În cadrul controalelor efectuate, au fost constatate și consemnate în procesele-verbale de 

control 15 încălcări în raport cu  copiii: angajare în muncă fără respectarea procedurii legale, în 

lipsa controlului medical preventiv, activitate la lucrări interzise copiilor,  nerespectarea duratei 

reduse a timpului de muncă, încălcări la stabilirea salariului. 

În rezultatul depistării încălcărilor față de copii au fost întocmite 4 procese-verbale cu 

privire la contravenție, care au fost înaintate instanței de judecată pentru examinare după 

competență. De către instanța de judecată au fost emise 2 decizii de sancționare de 3000 lei și 

10500 lei, 2 dosare se află în examinare. 

Aceste date pot fi apreciate ca pozitive, reflectând diligența și promptitudinea 

specialiștilor în domeniul protecție copilului, dar în același timp indică asupra unei rate scăzute 

de raportare a cazurilor de exploatare prin muncă. Astfel, pentru a crește numărul raportării 

cazurilor de exploatare prin muncă și a facilita accesul la servicii specializate pentru copii, se 

recomandă a fi organizate campanii de informare a adulților și copiilor potențialele 

victime a exploatării prin muncă despre drepturile lor, despre modul de accesare a 

serviciilor de protecţie și asistenţă. Totodată, pentru a facilita înțelegerea informației, este 

necesar a fi elaborate și diseminate materiale informaționale pentru diferite grupuri de 

victime și potențiale victime ale exploatării (copii și părinți/îngrijitori) și diferite forme de 

exploatare, inclusiv materiale adaptate pentru victimele cu vulnerabilități multiple (ex., 

persoane cu dizabilități mintale, senzoriale, persoane analfabete etc.). 

Conform Legii nr. 140/2023 și HG nr. 270/2014, autoritățile responsabile de prevenirea 

și combaterea exploatării prin muncă a copiilor folosesc un mecanism intersectorial de 

cooperare pentru a identifica, evalua, referi, asista și monitoriza copiii victime sau potențiale 

victime ale violenței, neglijării, exploatării și traficului. Acest mecanism implică o colaborare 

 
2 Raportul procurorului General privind activitatea procuraturii pentru anul 2022, pag. 45. Disponibil online: 

https://procuratura.md/sites/default/files/2023-03/RAPORT%20DE%20ACTIVITATE%202022.pdf 



eficientă între diverse instituții și organizații care se ocupă de protecția copilului, cum ar fi 

poliția, procuratura, serviciile sociale, organizațiile neguvernamentale. Totuși, acest mecanism 

nu prevede procedura de instrumentare de către angajaţii  Inspectoratului de Stat al Muncii și 

subdiviziunile teritoriale și alte entități responsabile de intervenția în cazul exploatării prin 

muncă a copiilor. Din rezultatele cercetării, reiese că acest mecanism funcționează mai bine în 

domeniul abuzului și neglijării, dar are dificultăți și provocări în domeniul exploatării prin 

muncă, cum ar fi: lipsa unor proceduri operaționale clare, lipsa de resurse umane și materiale 

adecvate, lipsa de informare și sensibilizare a populației, lipsa de coordonare și comunicare 

între actorii implicați etc. În context, se recomandă să fie completată HG nr. 270/2024 cu 

procedura de instrumentare de către  angajaţii  Inspectoratului de Stat al Muncii și 

subdiviziunile teritoriale și alte entități responsabile de intervenția în cazul exploatării prin 

muncă a copiilor, îmbunătățirea cooperării între entitățile de protecție socială, sănătate, 

Inspectoratul de Stat al Muncii și instituțiile de aplicare a legii în ceea ce privește furnizarea de 

servicii adecvate și asistență pentru reintegrarea copiilor supraviețuitori ai exploatării prin 

muncă și a traficului de persoane. 

Exploatarea prin muncă a copiilor este o problemă gravă care afectează drepturile și 

dezvoltarea acestora. Republica Moldova a luat măsuri pentru a dezvolta programe de asistență 

pentru copiii exploatați prin muncă, dar nu oferă suficiente servicii de resocializare și 

reintegrare pentru cei care au scăpat de exploatare. Corespunzător, statul urmează să intensifice 

eforturile pentru a asigura servicii adecvate de resocializare și reintegrare pentru copiii care au 

fost victime ale exploatării. Acest lucru presupune o cooperare mai strânsă între autoritățile 

competente, societatea civilă și partenerii internaționali, precum și o alocare suficientă de 

resurse financiare și umane. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



METODOLOGIE 
 

1.1. Scopul și obiectivele cercetării 

 

Scopul raportului constă în evaluarea nivelului de respectare a standardelor internaționale 

ce țin de protecția copiilor împotriva exploatării prin muncă. 

Obiectivele specifice ale studiului:  

- Analiza cadrului regulatoriu în domeniul protecției împotriva exploatării prin muncă a 

copiilor; 

- Analiza documentelor de politici în domeniul drepturilor copilului și al protecției 

împotriva exploatării prin muncă a copiilor; 

- Analiza bunelor practici ce vizează măsurile legislative, administrative, sociale și 

educaționale întreprinse de stat pentru a proteja copiii împotriva exploatării prin muncă; 

- Identificarea barierelor în prevenirea și protecția copilului împotriva exploatării prin 

muncă a copiilor; 

- Formularea concluziilor și recomandărilor pentru protecția copiilor împotriva 

exploatării prin muncă. 

 

1.2. Principii etice și directoare 

 

Principiile directoare pe care se va baza acest studiu sunt: 

▪ interesul superior al copilului este primordial; 

▪ susținerea nediscriminării pe criterii de rasă, culoare, sex, limbă, religie, politică sau 

de altă natură (opinie, origine socială, dizabilitate, naștere); 

▪ evidenţierea dreptului la viaţă, supravieţuire şi dezvoltare; 

▪ exprimarea liberă a opiniilor copiilor - participarea copilului; 

▪ protejarea dreptului copilului la intimitate și asigurarea confidențialității procedurilor. 

 

1.3. Metode de colectare a datelor și eșantionare 

 

Pentru realizarea scopului și obiectivelor studiului au fost aplicate următoarele metode de 

cercetare:  

▪ analiza cadrului normativ și a documentelor de politici existente în domeniu;  

▪ studiu cantitativ;  

▪ studiu calitativ. 

Schema generală de elaborare a raportului include următoarele etape:  

1. Analiza cadrului normativ ce reglementează domeniul protecției împotriva exploatării 

prin muncă a copiilor din perspectivă națională și internațională, dar și interacțiunea 

acestora la diferite etape de procedură. 

2. Documentarea şi elaborarea instrumentelor de culegere a datelor (elaborarea și 

consultarea cu Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a chestionarului și 

ghidului de interviu);  

3. Identificarea grupurilor care vor participa în evaluare/studiu; 



4. Colectarea de date cantitative de la grupurile ce fac parte din sistemul de protecție a 

copilului (asistenți sociali, reprezentanți ai autorității tutelare, reprezentanți ai ONG-

urilor de profil, reprezentnați ai Inspectoratului de Stat al Muncii, etc.);  

5. Procesarea şi analiza datelor calitative şi cantitative culese de la grupurile ce fac parte 

din sistemul de protecție a copilului;  

6. Elaborarea studiului. 

 

1.3.1. Studiul cantitativ 

 

Primul pas a constat în culegerea de date cantitative, pe baza unor formulare standard, 

aplicate în rândul profesioniștilor din sistemul de protecție a copilului, cât și din cadrul 

organelor de control al statului în domeniul muncii. 

Pentru colectarea datelor în teren, a fost elaborat un chestionar (anchetă prin aplicarea 

chestionarului structurat). Chestionarul a fost testat, adaptat şi aplicat ulterior conform 

metodologiei.  

Solicitări de completare a chestionarului au fost expediate către diferite instituții și 

organizații implicate în domeniul protecției sociale. Chestionarele au fost distribuite prin e-mail 

către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Direcții raionale de asistență socială și protecție a 

familiei și ONG-uri din cele patru zone ale țării: sud, nord, Centru, UTA Găgăuzia.  

 

1.3.2. Studiul calitativ 

 

Pentru identificarea percepţiilor, opiniilor şi reacţiilor participanţilor cu referire la domeniul 

protecției copilului împotriva exploatării prin muncă - legislaţie, politici, practici, mecanisme 

de lucru, cooperarea intersectorială etc., au fost realizate 4 focus grupuri în format online, după 

cum urmează:  

- un focus grup cu participarea angajaţilor Direcțiilor de asistență socială și protecție a 

familiei (autoritatea tutelară teritorială); 

- un focus grup cu participarea reprezentanților ONG-urilor active în domeniul protecției 

copiilor; 

- un focus grup cu participarea reprezentanților organelor de drept; 

- un focus grup cu participarea părinților/ reprezentanților legali; 

Pentru a selecta participanții la discuțiile de grup, s-a folosit metoda „bulgărului de zăpadă” 

(snowball), care presupune că fiecare respondent recomandă alți potențiali participanți. S-au 

avut în vedere următoarele criterii de selecție: vârsta, mediul de reședință, nivelul de educație 

și alte aspecte relevante pentru fiecare grup țintă. 

Toate focus grupurile au fost moderate de către expertul contractat pentru realizarea 

raportului, ghidat de o listă de întrebări. 

Cercetarea calitativă a cuprins și 5 interviuri aprofundate cu experți în domeniul drepturilor 

copilului. Respondenților li s-a garantat confidențialitatea răspunsurilor.  

 



I. ANALIZA DEZVOLTĂRII CADRULUI LEGAL ÎN DOMENIUL 

PROTECȚIEI COPIILOR ÎMPOTRIVA EXPLOATĂRII PRIN MUNCĂ 

 

1. 1. Angajamentele internaţionale ale Republicii Moldova cu privire la prevenirea și 

protecția copilului împotriva exploatării prin muncă. 

 

Conform articolului 1 al Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului3, copilul este 

definit ca fiind „orice ființă umană sub vârsta de optsprezece ani, cu excepția cazului în care, 

potrivit legii aplicabile copilului, majoratul este atins mai devreme”. 

Convenția cu privire la drepturile copilului, adoptată de Adunarea Generală a Națiunilor 

Unite la data de 20 noiembrie 1989, stabilește principiile fundamentale pentru respectarea și 

promovarea drepturilor copilului. Convenţia are un text amplu, coerent, în care copilul este 

poziţionat în raport cu familia, comunitatea, statul şi din perspectiva valorilor universale bazate 

pe drepturile omului. Reglementările pornesc de la ideea creării unor mijloace specifice de 

ocrotire şi promovare a intereselor copiilor. 

Unul dintre obiectivele principale ale Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului4 

este de a proteja copiii de orice formă de exploatare economică sau de muncă care ar putea 

afecta dezvoltarea lor fizică, mentală, spirituală, morală sau socială. Prin urmare, Convenţia 

ONU cu privire la drepturile copilului stabilește standarde minime pentru vârsta de admitere la 

muncă și condițiile de muncă ale copiilor. Cu toate acestea, Convenția cu privire la drepturile 

copilului nu conține dispoziții specifice privind vârsta minimă de angajare sau condițiile de 

muncă și tratamentele la locul de muncă ale copiilor, dar solicită statelor părți să adopte măsuri 

legislative, administrative, sociale și educaționale pentru a asigura protecția copilului împotriva 

oricărui tip de discriminare, exploatare și abuz. În acest sens, articolul 19 al Convenției prevede: 

„Statele părți vor lua toate măsurile legislative, administrative, sociale și educative 

corespunzătoare pentru protejarea copilului împotriva oricăror forme de violență, vătămare 

ori abuz fizice sau mintale, de abandon sau de neglijare, de rele tratamente sau de exploatare, 

inclusiv abuzul sexual, în timpul cât se află în îngrijirea părinților sau a unuia dintre ei, a 

reprezentantului sau reprezentanților săi legali sau a oricărei persoane căreia i-a fost 

încredințat.”. 

În plus, actul internațional indicat recunoaște dreptul copiilor la educație, la timp liber 

și la participare la viața culturală și artistică. Astfel, articolul 28 din Convenția ONU privind 

drepturile copilului prevede că fiecare copil are dreptul la o educație de calitate, care să îi ofere 

oportunități egale de dezvoltare personală și profesională. Statul are obligația de a asigura 

accesul gratuit la învățământul obligatoriu și de a sprijini diversitatea formelor de educație 

secundară, atât generală, cât și tehnică sau vocațională. Educația este un factor esențial pentru 

protecția copilului de orice formă de exploatare, abuz sau neglijare. 

 
3 Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului. Rezoluţia Adunării Generale a ONU nr. 44/25 din 29.11.1989. 

În vigoare din 20.09.1990 // Tratate internaţionale la care Republica Moldova este parte. Vol. I. – Chişinău, 1998, 

p. 51 
4 Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului. Rezoluţia Adunării Generale a ONU nr. 44/25 din 29.11.1989. 

În vigoare din 20.09.1990 // Tratate internaţionale la care Republica Moldova este parte. Vol. I. – Chişinău, 1998, 

p. 51 



Consecvent, articolul 32 din Convenția ONU privind drepturile copilului interzice orice 

muncă care ar putea pune în pericol sănătatea, educația sau dezvoltarea integrală a copilului. 

Statul trebuie să stabilească o vârstă minimă legală pentru angajarea copiilor, să reglementeze 

condițiile de muncă și să aplice sancțiuni pentru cei care încalcă aceste norme. Copiii au dreptul 

la o viață demnă și sigură, fără a fi expuși riscurilor sau presiunilor economice. 

Articolele 33, 34 și 35 din Convenție se referă la prevenirea și combaterea implicării 

copiilor în activități ilegale sau periculoase, cum ar fi consumul sau traficul de droguri, 

exploatarea sexuală sau răpirea. Statul are datoria de a proteja copiii de aceste amenințări și de 

a le oferi asistență și recuperare în cazul victimizării. Copiii au dreptul la o viață liberă de 

violență și de influențe nocive. Aceste prevederi impun statelor părți obligația să adopte toate 

măsurile legislative, administrative, sociale și educaționale necesare pentru a preveni și 

combate: 

- implicarea sau forțarea unui copil să participe la orice activitate sexuală ilegală; 

- utilizarea copiilor în prostituție sau în alte practici sexuale ilegale; 

- folosirea copiilor în producerea și difuzarea de materiale pornografice. 

Conform articolului 35 din Convenția cu privire la drepturile copilului, statele părți au 

obligația de a lua toate măsurile necesare pentru a preveni și combate răpirea, vânzarea sau 

traficul de copii în orice scop sau formă. Acesta presupune colaborarea și asistența 

internațională și bilaterală pentru a preveni și pedepsi aceste fapte. 

Articolul 39 din Convenția recunoaște dreptul copiilor care au suferit orice formă de 

violență, exploatare, abuz, tortură sau conflict armat la recuperare fizică și psihologică și 

reintegrare socială. Acesta impune statelor părți să asigure copiilor accesul la servicii medicale, 

psihologice, juridice și sociale corespunzătoare și să respecte interesul superior al copilului în 

toate procedurile. 

Conform Convenției ONU cu privire la drepturile copilului, copiii afectați de conflictul 

armat trebuie protejați în mod adecvat. Articolul 38 stipulează că statele-părți au obligația:  

- să respecte și să asigure respectarea normelor de drept umanitar internațional aplicabile 

în caz de conflict armat (în special cele patru Convenții de la Geneva și cele două Protocoale 

adiționale);  

- să facă tot posibilul pentru a preveni participarea directă la ostilități a persoanelor care 

nu au împlinit 15 ani;  

- să nu recruteze în forțele lor armate persoane care nu au împlinit 15 ani.  

Statele trebuie să ia măsuri pentru a garanta drepturile tuturor copiilor care se află sub 

jurisdicția lor, în timpul unui conflict armat.  

O consecință importantă a recunoașterii acestui angajament este Protocolul Opțional la 

Convenția cu privire la Drepturile Copilului privind implicarea copiilor în conflictele armate 

din anul 2000, care este primul tratat internațional dedicat exclusiv eliminării exploatării 

militare a copiilor. Protocolul a intrat în vigoare în anul 2002 și a fost ratificat până acum de 

majoritatea țărilor din lume.5 

Un al doilea Protocol facultativ la Convenţia cu privire la drepturile copilului, referitor la 

vânzarea de copii, prostituţia copiilor şi pornografia infantilă, este un instrument juridic 

 
5 United Nations, ‘Optional Protocol to the Convention on the Rights of the Child on the involvement of children 

in armed conflict’ (webpage), http://indicators.ohchr.org/  

http://indicators.ohchr.org/


internaţional care obligă statele părţi să ia măsuri pentru prevenirea, interzicerea şi sancţionarea 

acestor forme de abuz asupra minorilor. Protocolul defineşte termenii de „prostituție infantilă” 

ca fiind: „folosirea copiilor pentru activităţi sexuale, contra unei remunerări sau recompense 

materiale” și alte forme de exploatare sexuală asupra copiilor, cum ar fi traficul de copii, 

turismul sexual, pornografia sau spectacolele erotice. Protocolul recunoaşte dreptul copiilor la 

protecţie împotriva oricărei forme de violenţă, inclusiv cea sexuală, şi încurajează cooperarea 

internaţională pentru combaterea acestui fenomen. 

Cu toate acestea, impunerea și detalierea obligațiilor statelor de a incrimina formele de 

exploatare sexuală la nivel european sunt și în prevederile Deciziei-cadru nr. 2004/68/JA1 a 

Consiliului Uniunii Europene privind combaterea exploatării sexuale a copiilor și a pornografiei 

infantile. Decizia-cadru 2004/68/JA1 a fost înlocuită cu Directiva 2011/92/UE a Parlamentului 

European și a Consiliului din 13 decembrie 2011, privind combaterea abuzului sexual asupra 

copiilor, a exploatării sexuale a copiilor și a pornografiei infantile și de înlocuire a Deciziei-

cadru 2004/68/JAI a Consiliului (în continuare Directiva), care instituie norme minime privind 

definirea infracțiunilor și a sancțiunilor în ceea ce privește abuzul sexual asupra copiilor, a 

exploatării sexuale a copiilor, pornografia infantilă și ademenirea copiilor în scopuri sexuale. 

Directiva introduce, de altfel dispoziții care să asigure o mai bună prevenire a săvârșirii 

infracțiunilor respective și o mai bună protecție a victimelor acestora. 

Încheierea Protocolului de la Palermo în 2000 și a Convenției împotriva traficului de 

persoane în 2005 arată recunoașterea crescândă la nivel internațional a dimensiunii traficului 

de persoane și a necesității de a lua măsuri pentru combaterea sa.6 

Traficul de ființe umane este o formă gravă de încălcare a drepturilor omului, care 

afectează în special femeile și copiii. Pentru a contracara acest fenomen, Republica Moldova a 

ratificat Protocolul de la Palermo și Convenția Consiliului Europei, angajându-se să respecte 

standardele internaționale în materie de prevenire, reprimare și pedepsire a traficului. În acest 

sens, Republica Moldova a elaborat un cadru legal și instituțional adecvat, care implică 

participarea tuturor actorilor relevanți. Rolul principal în coordonarea acestor eforturi îl revine 

Comitetului național pentru combaterea traficului de ființe umane și Secretariatului permanent, 

care asigură implementarea politicilor și strategiilor naționale în domeniu. 

Convenția privind vârsta minimă pentru admiterea la muncă7 (în continuare Convenţia 

nr.138/1973), adoptată de Organizația Internațională a Muncii (OIM) în 1973 are scopul de a 

proteja copiii și tinerii de muncile care le pot afecta sănătatea lor, educația sau dezvoltarea și 

instituie interdicţia încadrării în muncă a persoanelor sub vârsta de 15 ani. Totuși, Convenția 

permite anumite derogări și flexibilități pentru a se adapta la realitățile diferitelor țări și 

sectoare. De asemenea, Convenţia în cauză relevă faptul că vârsta încadrării în muncă nu poate 

fi, în nici un caz, inferioară vârstei la care încetează şcolarizarea obligatorie. Subsecvent, 

articolul 7 din Convenţia nr.138/1973 acordă statelor posibilitatea autorizării încadrării în 

munci uşoare a persoanelor între 13 şi 15 ani sau a executării de către aceste persoane a unor 

astfel de munci, în condiţiile în care muncile respective să nu fie susceptibile de a le prejudicia 

 
6 Cauza Rantsev împotriva Ciprului și Rusiei, hotărâre din 7 ianuarie 2010, pct. 277-278  
7 Convenţia Organizaţiei Internaţionale a Muncii nr.138 din 26.06.1973 cu privire la vârsta minimă de încadrare 

în muncă, ratificată prin Hotărârea Parlamentului nr. 519-XIV din 15.07.1999 // Tratate Internaţionale, 2001, vol. 

27, p. 121, în vigoare pentru RM din 21.09.2000. 

 



sănătatea sau dezvoltarea, să nu fie de natură a le prejudicia interesul pentru şcoală, participarea 

la programele de orientare sau formare profesională aprobate de autoritatea competentă, 

posibilitatea de a beneficia de instruirea primită. 

Un alt aspect important al Convenției nr. 138/1973  este că recunoaște nevoia de a lua în 

considerare diferitele situații economice și sociale ale țărilor membre. Prin urmare, Convenția 

permite, de asemenea, țărilor în curs de dezvoltare să limiteze domeniul de aplicare sectorial 

inițial, dar prevede domeniile minime de aplicare: producție, construcții, energie electrică, gaze 

și apă, servicii sanitare, transport, depozitare și comunicații, plantații și alte activități agricole 

cu scop comercial.  

Articolele 6, 7 și 8 din Convenţia nr. 138/1973 stabilesc alte excepții și domenii de 

flexibilitate referitoare la munca efectuată în școli sau pentru formare, munca ușoară de la 

13(12) ani și reprezentații artistice. Acestea pot fi incluse în legile și reglementările naționale, 

dacă este necesar. Astfel, articolul 6 prevede că „Această Convenție nu se aplică muncii 

efectuate de copii și tineri în școli pentru educație generală, profesională sau tehnică sau în 

alte instituții de formare“, dacă condițiile de desfășurare a muncii sunt în conformitate cu 

condițiile prescrise de autoritatea competentă și dacă munca este o parte integrantă a unui curs 

de educație sau formare pentru care o școală sau o instituție de formare este în primul rând 

responsabilă;  unui program de formare în principal sau în întregime într-o întreprindere, care 

a fost aprobat de autoritatea competentă; unui program de orientare conceput pentru a facilita 

alegerea unei ocupații sau a unei linii de formare.  

În context, articolul 7 din  Convenţia nr. 138/1973 prevede că legile sau reglementările 

naționale pot autoriza angajarea persoanelor cu vârsta cuprinsă între 13 și 15 ani (sau de la 12 

ani, dacă 14 ani este vârsta minimă) în muncă ușoară, cu condiția să nu afecteze dezvoltarea lor 

fizică sau mentală și să nu le împiedice să participe la învățământul obligatoriu, la programe de 

orientare sau de formare profesională, recunoscute de autoritatea competentă sau la capacitatea 

lor de a profita de educația primită. Urmând ca autoritatea competentă să stabilească activitățile 

în care se poate angaja sau se poate lucra copiilor sub 15 ani, precum și numărul de ore și 

condițiile de muncă adecvate. 

O altă excepție de la interdicțiile prevăzute la articolul 2 este pentru participarea copiilor 

sau tinerilor la spectacole artistice, cu condiția că numărul de ore va fi restricționat și vor fi 

prevăzute condiții specifice de angajare sau de muncă (articolul 8). 

Un alt act internațional care conține reglementări în domeniul protecției copilului 

împotriva exploatării prin muncă este Convenţia nr. 182 privind interzicerea celor mai grave 

forme ale muncii copiilor şi acţiunea imediată în vederea eliminării lor, adoptată la 17.06.1999 

la Geneva8 (în continuare Convenţia nr. 182/1999) care are ca scop crearea unui nou mecanism 

pentru a interzice și a elimina cele mai grave forme de muncă a copiilor, care încalcă drepturile 

fundamentale ale copiilor și pun în pericol bunăstarea lor.  

Articolul 3 din Convenția nr.182/1999 enumeră cele mai grave forme de muncă a copiilor, 

care sunt adesea legate de grupuri criminale, cum ar fi: „toate formele de sclavie sau practici 

similare sclaviei, cum ar fi vânzarea și traficul de copii, robie prin datorii și iobăgie și muncă 

forțată sau obligatorie, inclusiv recrutarea copiilor pentru utilizare în conflicte armate; 

 
8 Legea de ratificare nr. 849-XV din 14.02.2002 În vigoare pentru Republica Moldova din 14.06.2003 Publicat în 

ediţia “Tratate Internaţionale”, vol. 35 p. 239 



folosirea, procurarea sau oferirea unui copil pentru prostituție, pentru producerea de 

pornografie sau pentru spectacole pornografice; folosirea, procurarea sau oferirea unui copil 

pentru activități ilicite, în special pentru producție și traficul de droguri, astfel cum este definit 

în tratatele internaționale relevante; munca care, prin natura sau împrejurările în care este 

efectuată, este de natură să prejudicieze sănătatea, siguranța sau morala copiilor.” Totodată, 

Convenția nr. 182/1999 cere statelor părți să identifice și să interzică astfel de munci prin legi 

naționale și reglementări sau prin autoritatea competentă, după consultarea organizațiilor 

reprezentative ale angajatorilor și lucrătorilor și ținând cont de standardele internaționale 

aplicabile. 

Recomandarea nr. 190/1999 privind Interzicerea și Acțiunea Imediată pentru Eliminarea 

celor mai grave forme de muncă a copiilor este un document important care completează 

Convenția nr. 182/1999 și definește criteriile pentru a determina ce tipuri de muncă sunt 

periculoase pentru copii. Aceste criterii includ: expunerea la violență fizică, psihologică sau 

sexuală; lucrul în condiții de risc sau nesigure; lucrul cu mașini, echipamente sau materiale 

grele; lucrul în condiții grele, cum ar fi orare lungi, nocturne sau constrângerea la locul de 

muncă. Recomandarea stabilește, de asemenea, că anumite forme extreme de muncă a copiilor 

ar trebui să fie pedepsite penal, cum ar fi: sclavia, traficul de copii, munca forțată, recrutarea 

pentru conflicte armate, prostituția, pornografia, activitățile ilegale legate de droguri sau arme. 

Aceste forme de muncă încalcă drepturile fundamentale ale copiilor și le pun în pericol viața și 

sănătatea. 

Semnarea de către Republica Moldova a actelor internaționale menționate supra, impune 

obligația pozitivă a statului de a consfinți aceste prevederi în legislația națională și a stabili un 

cadru normativ atât material, cât și procesual compatibil cu standardele internaționale. În acest 

sens se reiterează că în linii mari, legislația Republicii Moldova a fost modificată în vederea 

implementării standardelor internaționale și conține prevederi legislative de rigoare, însă, 

reieșind din caracterul evolutiv al relațiilor sociale, statul are obligația de a adapta normele 

legislative la realitățile sociale și a acorda o maximă protecție copilului.  

În acord cu obligațiile internaționale ale țării noastre, s-au elaborat și adoptat legi și norme 

privind munca minorilor. Cu toate acestea, cadrul legal al Republicii Moldova nu oferă o 

protecție adecvată a copiilor față de cele mai grave forme de exploatare a forței de muncă, cum 

ar fi cele care implică copiii care lucrează în sectorul neoficial. 

 

 

1.2. Baza legislativă cu privire la protecția copilului și prevenirea împotriva 

exploatării prin muncă 

 

  Constituţia Republicii Moldova9 interzice în mod expres exploatarea copiilor, folosirea 

lor în activităţi care le-ar dăuna sănătăţii, moralităţii sau care le-ar pune în primejdie viaţa ori 

dezvoltarea normală.  

Potrivit Legii nr. 370/2023 privind drepturile copilului (în continuare Legea nr. 

370/2023), copiii beneficiază de protecție fără nicio discriminare, indiferent de rasă, culoare, 

sex, limbă, religie, opinii politice sau de altă natură, indiferent de cetățenie, de apartenența 

 
9  Constituția Republicii Moldova, art.50.  



etnică sau originea socială, de statutul obținut prin naștere, de situația materială, de gradul și 

tipul de dizabilitate, de aspectele specifice de creștere și educație ale lor, ale părinților lor sau 

ale reprezentanților lor legali/responsabililor lor legali, indiferent de locul aflării lor (familie, 

instituție educațională, serviciu social, instituție medicală, comunitate etc.) sau de orice alt 

criteriu.10.  

Legea nr. 370/2023, reglementează dreptul copilului de a munci în anumite condiții, 

care să nu îi afecteze dezvoltarea integrală. Această lege recunoaște că unii copii pot avea 

nevoie sau dorință de a contribui la economia familiei sau a societății, dar și că trebuie să 

beneficieze de o protecție adecvată din partea statului. Astfel, legea stabilește criterii de vârstă, 

de sănătate, de pregătire profesională și de remunerație pentru copiii care sunt angajați la 

muncă. Este interzis și se sancționează conform legii încadrarea forțată a copilului în câmpul 

muncii, sub orice formă11.  

De asemenea, legea prevede că statul trebuie să creeze condiții speciale de angajare și 

de muncă pentru copiii cu dizabilități, care să le respecte drepturile și nevoile specifice. Legea 

interzice și sancționează orice formă de exploatare economică a copilului, care să îi pună în 

pericol educația, sănătatea sau dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală sau socială. 

În altă ordine de idei, trebuie de menționat că în conformitate cu art. 255 al Codului  

Muncii, este interzisă utilizarea muncii copiilor la lucrări care pot prejudicia sănătatea sau 

integritatea lor morală (jocuri de noroc; lucrul în localuri de noapte; producerea, transportarea 

şi comercializarea băuturilor alcoolice, a articolelor de tutun, a preparatelor narcotice şi toxice, 

etc.). Nomenclatorul lucrărilor cu condiţii de muncă grele, vătămătoare şi/sau periculoase la 

care este interzisă aplicarea muncii persoanelor în vârstă de până la 18 ani, precum şi normele 

de solicitare maximă admise pentru persoanele în vârstă de până la 18 ani la ridicarea şi 

transportarea manuală a greutăţilor, se aprobă de Guvern după consultarea patronatelor şi 

sindicatelor.12 

Normele legale citate supra nu oferă însă o claritate dacă interdicțiile vizate se referă și 

la munca casnică în care pot fi admiși copii sau este vorba doar despre munca copilului prestată 

în afara familiei. Din interpretarea expresiilor folosite  rezultă că prevederile indicate supra mai 

degrabă se referă la munca prestată în afara familiei, adică prin angajare.   

Spre regret, cadrul juridic național nu stabilește claritate în privința vârstei de la care 

copilul poate fi admis să munceasă în cadrul familiei, fiind vorba în special despre educarea 

prin muncă a copilului în familie. De asemenea urmează a fi clarificat aspectul cu referire la 

reglementarea expresă a vârstei minime a copilului sub care implicarea lui la munci în cadrul 

familiei ar putea fi considerat drept abuz sau exploatare din partea părinților sau persoanelor 

care au obligația de îngrijire.           

În ciuda existenței unor lacune legislative care privesc vârsta minimă pentru angajarea 

copiilor, trebuie să recunoaștem că o schimbare legislativă semnificativă a avut loc la 22 

decembrie 2022, când Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 355/2022, care 

 
10 Art.2 al Legii privind drepturile copilului, nr.370 din  30.11.2023, //Monitorul Oficial Nr. 488-491 art. 864, 

21.12.2023. 
11 Idem, art.20. 
12 Prin Hotărârea Guvernului nr. 562 din 07.09.93 a fost aprobat Nomenclatorul de industrii, profesii şi lucrări cu 

condiţii grele şi nocive, proscrise persoanelor mai tinere de optsprezece ani. Lista lucrărilor prevăzută în acest act 

până în prezent încă nu a fost reexaminată, deşi în  parte şi-a pierdut actualitatea, în special nu se menţionează 

nimic despre categoriile de lucrări care afectează integritatea morală a tinerilor. 



introduce modificări la Legea nr. 140/2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii. Potrivit noii 

legi, inspectorii de muncă pot efectua verificări neanunțate la angajatori dacă dețin indicii sau 

informații despre posibile încălcări ale legislației muncii, cum ar fi traficul sau exploatarea de 

persoane. 

Astfel art. 111 din Legea nr. 140/2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii (în 

continuare Legea nr. 140/2001) prevede că controlul asupra respectării actelor normative din 

domeniul muncii, securității și sănătății în muncă se realizează prin control planificat sau prin 

control inopinat. Controlul inopinat reprezintă controlul exercitat în afara planului anual al 

controalelor și se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 131/2012 privind controlul 

de stat asupra activității de întreprinzător. Consecvent, art. 4 alin (13) din  Legea nr. 131/2012 

privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător  prevede  că la efectuarea controlului 

planificat sau inopinat, organul de control are în vedere prioritar posibilitatea efectuării 

controlului prin solicitare directă de la persoana controlată a documentaţiei şi a altei informaţii. 

Doar în cazul insuficienţei documentaţiei şi informaţiei deţinute, pentru a stabili respectarea 

legislaţiei de către persoana supusă controlului sau reieşind din tipul controlului şi analiza 

riscurilor, organul de control va realiza controlul la faţa locului.  

Organul de control poate decide efectuarea controalelor inopinate asupra unei persoane, 

în baza evaluării riscurilor, precum şi poate emite inspectorului delegaţie de control, doar în 

cazul: 

- deținerii informaţiilor/indiciilor, susținute prin probe aflate în posesia organelor de 

control, despre existenţa situaţiilor de avarie, incident sau încălcare gravă a regulilor de 

securitate ori siguranţă care prezintă un pericol iminent și imediat pentru mediu, viaţa, 

sănătatea și proprietatea persoanelor, dacă sunt întrunite următoarele condiții: a) 

necesitatea inițierii controlului este motivată în prealabil; b) poate fi rezonabil stabilit, 

din informația deținută până la inițierea controlului și din nota de motivare, că doar 

intervenția inopinată prin control va preveni și/sau stopa încălcările care în mod iminent 

provoacă prejudicii sau că astfel ar putea fi diminuate substanțial prejudiciile deja 

cauzate; 

- verificării informaţiei, care, conform legii, este raportată în mod obligatoriu, dacă sunt 

întrunite următoarele condiţii: a) această informaţie nu a fost prezentată în termenul 

stabilit de lege sau de un act normativ; b) organul abilitat cu funcţii de control sau 

organul responsabil de recepţionarea informaţiei corespunzătoare nu a primit notificare 

justificativă din partea persoanei obligate să raporteze informaţia în termen şi/sau 

această persoană nu a răspuns în termen rezonabil la înştiinţarea din partea organului 

responsabil; 

- verificării informaţiei obţinute în cadrul altui control la întreprinzătorul cu care persoana 

controlată a avut anterior relaţii economice, dacă sunt întrunite următoarele condiţii: a) 

întreprinzătorul refuză să prezinte informaţiile în cauză; b) nu există altă modalitate de 

obţinere a informaţiei în cauză; c) informaţia dată este decisivă şi indispensabilă pentru 

atingerea scopului controlului iniţiat anterior; 

- solicitării directe din partea persoanei care urmează a fi supusă controlului de a fi iniţiat 

controlul. 



- deţinerii informaţiilor/indiciilor, susţinute prin probe aflate în posesia organelor de 

control, altor instituţii de stat, despre existenţa situaţiilor privind încălcarea prevederilor 

Legii nr.202/2013 privind contractele de credit pentru consumatori. 

- deținerii informațiilor/indiciilor privind utilizarea muncii nedeclarate, achitarea 

salariului sau a altor plăți fără reflectarea acestora în evidența contabilă, privind traficul 

de ființe umane sau exploatarea în muncă  la angajator. 

 Controalele inopinate nu pot fi efectuate în cazul când există orice alte modalităţi directe 

sau indirecte de obţinere a informaţiei necesare de către organul abilitat cu funcţii de control, 

inclusiv cele deținute de alte organe de supraveghere/control, deținători de registre publice, 

autorități și instituții publice.13  

Modificarea Legii nr. 140/2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii este un pas înainte 

în protejarea drepturilor angajaților, inclusiv a copiilor, dar nu este suficientă, deoarece nu 

permite inspectorilor să facă controale inopinate în situațiile în care există alte surse de 

informare, directe sau indirecte, despre condițiile de muncă, iar în cadrul controlului inopinat 

pot fi supuse controlului doar aspectele care au servit ca temei pentru inițierea controlului.14 

Astfel, există riscul ca unele cazuri de muncă forțată, muncă infantilă sau alte abuzuri să nu fie 

descoperite și sancționate. 

Pentru acţiuni de exploatare economică a copiilor, legislația națională prevede răspundere 

contravențională15 în privinţa părinților sau persoanelor care îi înlocuiesc în baza art. 63 Cod 

contravențional (Neîndeplinirea obligațiilor de întreținere, de educare și de instruire a 

copilului),  art. 58 CC (Antrenarea minorului la munci care prezintă pericol pentru sănătatea 

lui), art. 55 CC (Încălcarea legislaţiei privind protecţia muncii). În baza art. 58 CC şi art. 55 CC 

pot sancţionate şi alte persoane decât cele cu responsabilităţi familiale. Persoanele cu funcţie 

de răspundere şi alte persoane care cunosc despre existenţa unui pericol pentru viaţa ori 

sănătatea copilului sau despre încălcarea drepturilor şi intereselor lui legitime şi nu anunţă 

autorităţile tutelare sunt pasibile de răspundere conform art. 65 CC (Încălcarea legislaţiei cu 

privire la protecţia specială a copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de părinţi) 

sau, după caz conform, art. 66 CC (Încălcarea regulilor înfierii, instituirii tutelei(curatelei) 

asupra  copiilor rămaşi fără îngrijire părintească, neîndeplinirea prescripţiilor legale ale 

autorităţii tutelare). 

Răspunderea  penală16 pentru acţiuni de exploatare economică a copiilor se prevede,  în 

dependenţă de circumstanţele concrete, în art. 164 CP (Răpirea unei persoane), art. 166 CP 

(Privaţiunea ilegală de libertate),  art. 167 CP (Sclavia şi condiţiile similare sclaviei), art. 168 

CP (Munca forţată), art. 206 CP (Traficul de copii), art. 302 CP (Organizarea cerşetoriei), art. 

207 CP (Scoaterea ilegală a copiilor din ţară), art. 208 CP (Atragerea minorilor la activitate 

criminală sau determinarea lor la săvârşirea unor fapte imorale), art.2171 CP (Circulaţia ilegală 

a substanţelor narcotice, psihotrope sau a analoagelor lor în scop de înstrăinare), precum și în 

 
13 Art. 19 din Legea nr. 131/2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător 
14 Art. 19 alin (6) din Legea nr. 131/2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător 
15 Codul contravenţional al Republicii Moldova, Legea nr. 218-XVI  din  24.10.2008,  Monitorul Oficial nr.3-

6/15 din 16.01.2009. 
16 Codul penal al Republicii Moldova (în vigoare din 24.05.2009, republicat), Legea nr.985 din 18.04.2002, 

Monitorul Oficial 128-129/1012, 13.09.2002. 

  



articolele din Codul penal care stabilesc pedeapsă pentru infracţiunile comise de persoanele cu 

funcţii de răspundere, etc. 

Pentru a preveni și a combate exploatarea prin muncă a copiilor, statul Republica 

Moldova a adoptat mai multe legi și reglementări care stabilesc standardele și sancțiunile 

corespunzătoare. Cu toate acestea, restricțiile privind controalele inopinate efectuate poate 

împiedica aplicarea legilor în cazul exploatării prin muncă a copiilor și lacunele de reglementare 

a procedurii de instrumentare de către  angajaţii  Inspectoratului de Stat al Muncii creează 

impedimente în identificarea cazurilor de exploatare prin muncă a copiilor, protecția și referirea 

lor către servicii de suport. 

 

 

1.3. Documente de politici cu privire la prevenirea și protecția copilului împotriva 

exploatării prin muncă. 

 

Un aspect important al protecției copiilor este prevenirea și combaterea exploatării lor 

prin muncă, care poate avea efecte negative asupra dezvoltării lor fizice, mentale, morale, 

spirituale și sociale. Deși nu există un document specific care să reglementeze acest aspect, el 

este abordat în cadrul altor politici naționale care vizează protecția și promovarea drepturilor 

copiilor. Printre acestea se numără Programul Național pentru Protecția Copilului (2022-2026), 

care stabilește obiectivele și acțiunile prioritare pentru consolidarea sistemului de protecție 

socială a copiilor, inclusiv în domeniul prevenirii și combaterii abuzului sexual și a exploatării 

sexuale a copiilor, atât offline cât și online. De asemenea, Strategia Națională de Dezvoltare 

„Moldova Europeană 2030”, aprobată de Parlamentul Republicii Moldova la 17 noiembrie 

2022, include prevederi pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și reducerea ocupării 

informale, care pot contribui la diminuarea fenomenului muncii copiilor. 

Potrivit datelor oferite de Ministerul Muncii și Protecției Sociale (în continuare - MMPS) 

Republica Moldova, ca stat membru al Organizației Internaționale a Muncii (OIM), a ratificat 

documentele de bază adoptate de această organizație în domeniul muncii copilului - Convenția 

nr. 138 privind vârsta minimă de angajare, ratificată prin Legea nr. 519/1999 și Convenția nr. 

182 privind interzicerea celor mai grave forme ale muncii copiilor și acțiunea imediată în 

vederea eliminării lor, ratificată prin Legea nr. 849/2002, depunând în permanență eforturi în 

vederea asigurării respectării standardelor internaționale în acest domeniu, inclusiv și raportarea 

realizărilor înregistrate. În acest sens, conform Raportului anual „Constatări privind cele mai 

grave forme de exploatare prin muncă a copiilor”, publicat recent de Departamentul Muncii al 

SUA17, se remarcă că Republica Moldova a înregistrat progrese în domeniul combaterii muncii 

copiilor, după cinci ani în care a fost evaluată cu calificativul „avansare minimă” la acest 

capitol.  

Progresul în domeniu a fost posibil datorită reformelor și programelor promovate de 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale, și anume urmare a adoptării Legii nr. 355/2022 pentru 

modificarea unor acte normative (combaterea muncii nedeclarate), prin restabilirea dreptului 

inspectorilor de muncă de a efectua controale inopinate pentru depistarea cazurilor grave, 

precum munca copiilor sau munca nedeclarată. 

 
17 Disponibil online: https://www.dol.gov/agencies/ilab/resources/reports/child-labor/moldova  

https://www.dol.gov/agencies/ilab/resources/reports/child-labor/moldova


Prin intermediul raportului menționat, Republica Moldova a primit un set de recomandări 

pe care Ministerul Muncii Protecției Sociale își propune să le realizeze și care vor contribui la 

îmbunătățirea rezultatelor obținute în lupta împotriva formelor grave de exploatare prin muncă 

a copiilor și vor asigura sporirea măsurilor de protecție a acestora, pe care ministerul le-a luat 

în considerare la nivelul de „implementare”. Astfel, pentru atingerea următorului nivel, cel de 

„avansare semnificativă”, se planifică revizuirea prevederilor legislative privind standardul 

vârstei minime pentru muncă, să adopte un cadru legal care să definească tipurile de muncă 

ușoară permise pentru copiii și să se asigure că legea interzice și sancționează pe oricine care 

încalcă vârsta minimă de muncă.18 

Un alt aspect important pe care Ministerul Muncii și Protecției Sociale îl subliniază este 

progresul realizat în domeniul prevenirii și combaterii exploatării prin muncă a copiilor, prin 

restabilirea Consiliului Național pentru Protecția Drepturilor Copilului. Acest organism are 

rolul de a coordona și monitoriza politicile și măsurile privind protecția copilului la nivel 

național și local, în conformitate cu standardele internaționale. Ministerul intenționează să 

consolideze capacitatea instituțională și funcțională a acestui consiliu, prin asigurarea resurselor 

umane, financiare și tehnice necesare. 

Ca măsură suplimentară, conform Planului de Acțiuni pentru implementarea Programului 

Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022-2026, aprobat prin Anexa nr. 2 la Hotărârea 

Guvernului nr. 347/2022, obiectivul pentru anul 2026 este elaborarea unei cercetări 

cuprinzătoare a fenomenului muncii copilului în Republica Moldova și a unui plan de acțiune 

pentru abordarea problemelor identificate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
18 Răspunsul MMPS nr. 07/4457 din 06.11.2023. 



II. SERVICII DE PROTECȚIE A COPILULUI ÎMPOTRIVA 

EXPLOATĂRII PRIN MUNCĂ 
 

2.1. Instituții responsabile de aplicarea legii în cazul copiilor exploatați prin muncă  

 

Unul dintre obiectivele principale ale acestui studiu a fost de a analiza modul în care 

autoritățile tutelare din Republica Moldova, prin colaborare cu Inspectoratul de Stat al Muncii 

și subdiviziunile teritoriale, gestionează cazurile de exploatare prin muncă a copiilor. Datele 

obținute în cadrul cercetării cantitative și calitative relevă faptul că la sesizarea autorităților 

tutelare despre cazurile de exploatare prin muncă, acestea aplică prevederile Legii 140/2023 și 

mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistenţa şi 

monitorizarea copiilor victime şi potenţiale victime ale violenţei, neglijării, exploatării şi 

traficului, reglementat de HG nr. 270/2014. Acest mecanism presupune o colaborare eficientă 

între diferite instituții și organizații implicate în protecția copilului.  Rezultatele cercetării arată 

că acest mecanism funcționează mai bine pe domeniul abuzului și neglijării, dar există 

dificultăți și provocări în aplicarea lui în cazul exploatării prin muncă, cum ar fi: lipsa de resurse 

umane și materiale, lipsa de informare și sensibilizare a populației, lipsa de coordonare și 

comunicare între actorii implicați etc. 

Un aspect important pe care trebuie să-l menționăm este că situațiile de trafic de copii 

sunt gestionate prin intermediul Sistemului național de referire pentru protecția și asistența 

victimelor și potențialelor victime ale traficului de ființe umane (în continuare SNR). Acest 

sistem reprezintă un cadru special de colaborare, prin care autoritățile guvernamentale își asumă 

responsabilitatea de a proteja și promova drepturile omului, în ceea ce privește persoanele care 

au fost afectate de traficul de ființe umane (TFU) și își coordonează eforturile în parteneriat 

strategic cu societatea civilă, precum și cu alți actori relevanți în acest domeniu. Scopul 

mecanismului este asistența victimelor și potențialelor victime ale TFU este de a restabili 

drepturile persoanelor care au trecut prin experiența de trafic, prin reabilitarea și reintegrarea 

acestora în societate și de a preveni revictimizarea. În cadrul studiului, s-a constatat că mulți 

dintre specialiști se confruntă cu dilema privind mecanismul care trebuie aplicat în cazul 

traficului de copii: cel prevăzut prin HG nr. 270/2014 sau SNR. Prin urmare, este necesar să se 

organizeze instruiri pentru consolidarea capacităților profesioniștilor în aplicarea mecanismului 

de asistență și referire în cazurile de copii, dar și pentru a distinge cazurile de trafic și de 

exploatare. 

Potrivit participanților la interviuri, statul nu răspunde adecvat la cazurile de exploatare 

prin muncă a copiilor, din mai multe motive. Unul dintre ele este lipsa unor reglementări clare 

și specifice care să prevadă procedura de instrumentare și măsuri de protecție pentru copiii 

afectați. Alt motiv este inexistența unor instrumente de evaluare a riscului de exploatare prin 

muncă și a unor proceduri operaționale care să permită profesioniștilor identificarea cazurilor 

de exploatare prin muncă a copiilor și să faciliteze intervenția autorităților competente în astfel 

de situații. De asemenea, colaborarea interinstituțională este deficitară, fiecare actor implicat 

având dificultăți în reglementarea clară a atribuțiilor legate de acest domeniu și coordonarea cu 

ceilalți. În acest context, este necesară fortificarea cooperării intersectoriale prin dezvoltarea/ 

consolidarea capacităților profesioniștilor parte a acestui mecanism. 



În ciuda deficiențelor de cooperare remarcate mai sus, unii participanți la interviu au 

specificat că în cazurile suspecte de exploatare prin muncă a copiilor soluționarea a fost posibilă 

datorită cooperării eficiente intersectoriale cu toți actorii implicați prin: 

- Informarea în scris a Inspectoratul de Stat al Muncii; 

- Vizite în teritoriu în comun cu specialiștii din cadrul Inspectoratului de Stat al 

Muncii; 

- Discuții cu angajatorul și suspecte victime în scopul evaluării cazurilor; 

- Discuții profilactice cu minorii privind drepturile copilului conform Convenției 

ONU cu privire la drepturile copilului 1989, art. 32 Munca copilului și art. 36 

Protecției față de formele de exploatare. 

Potrivit datelor oferite de Ministerul Muncii și Protecției Sociale (MMPS), pe parcursul 

ultimilor 5 ani, în rezultatul efectuării controalelor a fost constatat că în câmpul muncii au fost 

angajați 40 de copii, dintre care 24 de persoane de gen masculin și 16 persoane de gen feminin.19 

Prin urmare, de către angajații Inspectoratului de Muncă în perioada anului 2019, în 

rezultatul vizitelor realizate de inspectori s-a constatat că a activat în 3 unități circa 11 copii în 

vârstă de 17 ani, dintre care 4 băieți și 7 fete. 

Pe parcursul anului 2020, în cadrul controalelor efectuate s-a stabilit că de către trei agenți 

economici au fost angajați și au activat 12 copii cu vârsta de 17 ani dintre care 3 fete și 9 băieți. 

Din încălcările admise de către angajatori s-a constatat, că până la angajare copiii nu au fost 

supuși unui examen medical preventiv. 

Apoi, în anul 2021, în cadrul controalelor efectuate a fost constatată angajarea a 10 copii, 

dintre care 3 fete și 7 băieți. 

Pe parcursul anului 2022 a fost depistată munca nedeclarată față de 3 minori, aceștia 

exercitau activități fără a fi legiferate raporturile de muncă cu angajatorul la o spălătorie auto, 

în calitate de îngrijitor de animale și în comerț. Totodată, a fost utilizată munca a 4 persoane în 

vârstă de până la 18 ani la lucrări în condiții de muncă grele: în calilate de îngrijitori de animale 

-2 persoane și la lucrări care pot să aducă prejudicii sănătății sau integrității morale a minorilor 

în calitate de vânzător de băuturi alcoolice - 2 persoane. 

În cadrul controalelor efectuate au fost constatate și consemnate în procesele-verbale de 

control 15 încălcări în raport cu copiii: angajare în muncă fără respectarea procedurii legale, în 

lipsa controlului medical preventiv, activitate la lucrări interzise copiilor,  nerespectarea duratei 

reduse a timpului de muncă, încălcări la stabilirea salariului. 

În rezultatul depistării încălcărilor față de copii au fost întocmite 4 procese-verbale cu 

privire la contravenție, care au fost înaintate instanței de judecată pentru examinare după 

competență. De către instanța de judecată au fost emise 2 decizii de sancționare de 3000 lei și 

10500 lei, 2 dosare se află în examinare. 

Aceste date pot fi apreciate ca pozitive, reflectând diligența și promptitudinea 

specialiștilor în domeniul protecției copilului, dar în același timp indică asupra unei rate 

scăzute de raportare a cazurilor de exploatare prin muncă.  

În viziunea participanților la interviuri, rata scăzută a raportării cazurilor de exploatare 

prin muncă a copiilor poate fi determinată de cunoașterea insuficientă a mecanismelor de 

raportare, dar și de faptul că nu există proceduri clare și accesibile pentru ca copiii să își poată 

 
19 Răspunsul MMPS nr. 07/4457 din 06.11.2023 



exprima opinia și să își reclame drepturile încălcate. Conform art. 53 alin (5) Codul familiei, în 

cazul încălcării drepturilor şi intereselor legitime ale copilului, inclusiv prin neîndeplinirea sau 

îndeplinirea necorespunzătoare de către părinţi (a unuia dintre ei) a obligaţiilor de întreţinere, 

educaţie şi instruire, sau în cazul abuzului de drepturile părinteşti, copilul poate să se adreseze 

de sine stătător autorităţii tutelare locale/teritoriale pentru apărarea drepturilor şi intereselor sale 

legitime, iar de la vârsta de 14 ani – instanţei judecătoreşti. Dar, acest drept este adesea ignorat 

sau împiedicat în practică. 

Dificultatea realizării acestui drept este determinată nu doar de circumstanțele de ordin 

subiectiv, care constau în dependența față de părinți, imaturitatea afectivă, cunoașterea 

insuficintă a aspectelor legislative și procesuale, dar și în contradicția cu alin. (3) art. 53 Codul 

familiei, potrivit căruia îşi poate apăra drepturile şi interesele legitime de sine stătător doar 

minorul care a căpătat, până la atingerea majoratului, capacitatea deplină de exerciţiu. În acest 

context trebuie de menționat că, conform Codului civil, minorul poate dobândi capacitate 

deplină de exerciţiu, până la atingerea majoratului, doar prin căsătorie sau prin hotărârea 

autorităţii tutelare, cu acordul părinţilor (în lipsa acordului părinților prin hotărâre 

judecătorească), cu condiția că lucrează în baza contractului de muncă sau practică activitate de 

întreprinzător20. Nu asigură claritatea dorită nici redacția art. 58 Cod de procedură civilă, care 

se referă la capacitatea de exercițiu al drepturilor procedurale civile a minorului care a atins 

vârsta de 14 ani. Prin urmare, mecanismul prevăzut în alin.(3)-(5) ale art.53 din Codul familiei, 

nu asigură protecție eficientă copilului-victimă a abuzului sau violenței.  

O soluție pentru implementarea prevederilor descrise supra s-a oferit prin acordarea 

posibilității copilulul să poată solicita asistența unui avocat ce acordă asistență juridică garantată 

de stat care va acționa în interesele acestuia. În acest sens, prin Legea 112 din 09.07.2021, s-a 

introdus art. 19 al.(12) în Legea nr. 198 din 26.07.2007 cu privire la asistența juridică garantată 

de stat, care oferă copilului dreptul de a beneficia de dreptul la asistență juridică calificată fără 

acordul părinților sau al tutorelui/curatorului, dar datele statistice publicate de Consiliul 

Național de Asistență Juridică Garantată de Stat (în continuare - CNAJGS) nu reflectă un interes 

sporit din partea copiilor. 

Raportarea insuficientă a cazurilor de exploatare prin muncă a copiilor poate fi explicată 

prin faptul că familiile și copiii victime sunt de o vulnerabilitate sporită și nu cunosc cum pot 

sesiza organele de drept. „...Unii părinți și adulți ai căror copii sunt victime a exploatării prin 

muncă nici nu cunosc termenul de exploatare prin muncă și nu știu către ce instituții să se 

adreseze. În mediul rural, în special, copiii sunt implicați în diferite munci sezoniere, dar 

părinții sau îngrijitorii lor nu consideră aceasta o încălcare a drepturilor copilului. Multe 

dintre victime nu raportează cazurile de exploatare prin muncă a copiilor deoarece nu au 

încredere în organele de drept, fiind într-o perioadă când sursele media descriu justiția ca fiind 

ineficientă și selectivă. Situația descrisă determină neraportarea cazurilor de exploatare prin 

muncă a copiilor sau adresarea tardivă către organele de drept, ceea ce poate constitui un 

impediment în inițierea proceselor de control, procesului contravențional sau penal și 

pedepsirea persoanelor vinovate...”.22 

 
20 Art.20, Codul civil, Legea nr.1107-XV от 6.06.2002, Monitorul Oficial al R.Moldova N 82-86 din 22.06.2002. 
21 MO205-211/14.08.20 art.454; în vigoare 14.08.20 
22 Interviu Individual Aprofundat- reprezentant autoritatea tutelară.  



Astfel, pentru a crește numărul raportării cazurilor de exploatare prin muncă și a facilita 

accesul la servicii specializate pentru copii, se recomandă a fi organizate campanii de 

informare a adulților și copiilor potențialele victime a exploatării prin muncă despre 

drepturile lor, despre modul de accesare a serviciilor de protecţie și asistenţă. Totodată, 

pentru a facilita înțelegerea informației, este necesar a fi elaborate și diseminate materiale 

informaționale pentru diferite grupuri de victime și potențiale victime ale exploatării 

(copii și părinți/îngijitori) și diferite forme de exploatare, inclusiv materiale adaptate 

pentru victimele cu vulnerabilități multiple (ex., persoane cu dizabilități mintale, 

senzoriale, persoane analfabete etc.). 

Traficul de copii este o formă extremă de violare a drepturilor omului, care afectează 

milioane de copii în întreaga lume. Conform datelor statistice pentru anul 2022, numărul 

cazurilor de trafic de copii (art. 206 CP) a crescut cu peste 59% față de anul anterior, ceea ce 

arată o gravitate alarmantă a fenomenului.23 Copiii traficați sunt expuși la diverse forme de 

exploatare, cum ar fi munca forțată, exploatarea sexuală, cerșetoria sau pornografia infantilă.  

Aceste forme de abuz au consecințe devastatoare asupra dezvoltării fizice, psihologice și sociale 

a copiilor.  

Pentru a combate traficul de copii, este necesară o abordare multidisciplinară și 

multisectorială, care să implice atât autoritățile publice, cât și societatea civilă. De asemenea, 

este esențial să se asigure protecția și asistența adecvată pentru copiii supraviețuitori ai traficului 

de persoane, respectând principiul interesului superior al copilului.  

Pornind de la angajamentele internaționale ale Moldovei, care au fost consolidate prin 

ratificarea convențiilor relevante, precum și de la necesitatea de a perfecționa cadrul juridic 

existent și de a preveni încălcările drepturilor victimelor atât în faza de investigație, cât și în cea 

de judecată, Legea nr. 316 din 17.11.2022 a introdus modificări în Codul penal, Codul de 

procedură penală, Codul de procedură civilă, Codul familiei, Codul de executare. Scopul 

acestor modificări este de a asigura un mecanism procesual eficient și adecvat pentru protejarea 

drepturilor procesuale ale victimelor infracțiunilor care vizează libertatea și integritatea sexuală, 

traficul de minori.  Legea națională de procedură penală a fost actualizată în mai multe rânduri 

pentru a crește nivelul de protecție al victimei infracțiunii. În comparație cu alte tipuri de 

infracțiuni, cele care afectează libertatea și inviolabilitatea sexuală a persoanei prezintă un 

caracter specific și delicat. Pentru a respecta proporționalitatea dintre obiectivul procesului 

penal și exercitarea efectivă a drepturilor victimei, care țin cont de viața sa privată, legea 

procesuală trebuie să prevadă garanții suplimentare pentru victimele infracțiunilor legate de 

libertatea și inviolabilitatea sexuală, precum și pentru copiii victime ale traficului. 

În acest sens, judecătorii specializați joacă un rol crucial în administrarea justiției pentru 

copiii victime ale traficului de persoane, dar este nevoie și de servicii speciale de interviu care 

să evite retraumatizarea copiilor și să le ofere un mediu sigur și prietenos. 

 

 

 
23 Raportul procurorului General privind activitatea procuraturii pentru anul 2022, pag. 45. Disponibil online: 

https://procuratura.md/sites/default/files/2023-03/RAPORT%20DE%20ACTIVITATE%202022.pdf 

 



2.2.Programe și servicii destinate copiilor supraviețuitori ai exploatării 

 

Exploatarea prin muncă a copiilor este o problemă gravă care afectează drepturile și 

dezvoltarea acestora. Republica Moldova a luat măsuri pentru a dezvolta programe de asistență 

pentru copiii exploatați prin muncă, dar nu oferă suficiente servicii de resocializare și 

reintegrare pentru cei care au scăpat de exploatare. MMPS merită apreciere pentru eforturile 

sale de a consolida sistemul de protecție a copilului, colaborând cu UNICEF pentru a ajuta 

25.000 de familii cu copii timp de un an, începând din septembrie 2022. De asemenea, la 

sfârșitul lui noiembrie 2022, MMPS, Ministerul Sănătății și Ministerul Educației și Cercetării 

au aprobat noi modalități de raportare privind bunăstarea copilului. Totuși, rezultatele 

cercetărilor arată că serviciile de resocializare și reintegrare pentru copiii care au fost victime 

ale exploatării și abuzului sexual nu sunt suficiente. Persoanele intervievate au menționat că 

deși există un cadru legal care reglementează răspunderea pentru această formă de abuz, se 

constată că instrumentele de aplicare a legilor sunt ineficiente și nu protejează suficient copiii.  

Fiind rugați să identifice care sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în prevenirea 

exploatării prin muncă, dar și factorii care împiedică prevenirea și combaterea exploatării prin 

muncă a copiilor la nivel de comunitate și asistența copiilor care au suferit de pe urma acesteia 

participanții la cercetare au menționat: implicarea slabă a autorităților competente în domeniul 

muncii și colaborarea deficitară cu instituțiile implicate în procesul de identificare, referire, 

evidență, asistență și monitorizare a copiilor exploatați prin muncă; lipsa serviciilor și 

programelor de prevenire adaptate la nevoile acestei categorii, insuficiența specialiștilor 

calificați; dificultatea părinților de a recunoaște și raporta formele de exploatare a copiilor și 

necesitatea statului de a se concentra nu doar pe copil, ci și pe familie și de a dezvolta programe 

de armonizare a relațiilor de familie în scopul prevenirii tuturor formelor de exploatare față de 

copii. 

Un alt aspect important evidențiat de studiu este importanța identificării precoce a 

copiilor care au fost sau sunt afectați de exploatarea prin muncă, precum și a celor care prezintă 

factori de risc în mediul familial. Pentru acești copii, este esențial să se asigure servicii adecvate 

și adaptate la situația lor specifică, care să le permită să se recupereze și să se reintegreze în 

societate. Printre aceste servicii se numără: servicii de sprijin psihologic, cum ar fi consilierea 

sau alte tipuri de terapie; evaluarea și urmărirea atentă din partea lucrătorilor sociali; servicii de 

asistență pentru părinți, care să îi ajute să își îmbunătățească competențele parentale și să își 

protejeze copiii și alternative de plasament (inclusiv centre de zi). De asemenea, este necesar 

să se asigure că acești copii au asigurate nevoile de bază, cum ar fi alimentația, îmbrăcămintea 

și locuința. Familiile trebuie sprijinite să beneficieze de ajutorul financiar la care au dreptul, 

precum și de alte forme de suport material. În plus, este nevoie de o diversificare a opțiunilor 

de îngrijire alternativă pentru copiii care nu pot fi crescuți în familie sau care nu au parte de o 

grijă părintească adecvată, și care sunt vulnerabili la exploatarea prin muncă. 

Trebuie să menționăm că și Raportul anual „Constatări privind cele mai grave forme de 

exploatare prin muncă a copiilor”, publicat recent de Departamentul Muncii al SUA24, a 

evaluat eforturile guvernului de a combate munca copiilor în Moldova și a identificat câteva 

inițiative pozitive, dar și unele deficiențe. Printre inițiativele pozitive se numără: 

 
24 Disponibil online: https://www.dol.gov/agencies/ilab/resources/reports/child-labor/moldova  

https://www.dol.gov/agencies/ilab/resources/reports/child-labor/moldova


- Programul de țară pentru muncă decentă (2021–2024), este un program al OIM care 

colectează date despre munca copiilor, sprijină inspectoratul de muncă și vizează 

eliminarea exploatării prin muncă în domeniile construcțiilor și agriculturii. 

- Centrul de Protecție și Asistență pentru Victimele Traficului de Persoane, un adăpost 

finanțat de guvern pentru victimele traficului de persoane din Moldova, care le oferă 

adăpost, reabilitare și reintegrare. Adăpostul are o secțiune specială pentru copiii 

supraviețuitori și a funcționat în perioada analizată. 

- Programul de ajutor social și suport social pentru familiile cu copii, care acordă asistență 

financiară familiilor. Programul de ajutor social, implementat de direcțiile raionale de 

asistență socială și protecție a familiei, asistă familiile cu venituri reduse din 2008.` 

Dincolo de aprecierile punctate, Republica Moldova trebuie să își intensifice eforturile 

pentru a asigura servicii adecvate de resocializare și reintegrare pentru copiii care au fost 

victime ale exploatării. Acest lucru presupune o cooperare mai strânsă între autoritățile 

competente, societatea civilă și partenerii internaționali, precum și o alocare suficientă de 

resurse financiare și umane. 

 

 

2.3.Servicii de asistență și reprezentare juridică  

 

Legea nr. 198 din 26.07.2007 cu privire la asistența juridică garantată de stat oferă 

copilului dreptul de a beneficia de asistență juridică calificată fără acordul părinților sau al 

tutorelui/curatorului. Cu toate acestea, numărul copiilor victime a exploatării, reprezentați de 

un avocat în procesele contravenționale, penale, civile constituie un procent foarte mic.  

Numărul mic de copii victime a exploatării prin muncă beneficiari ai asistenței juridice 

garantate de stat (în continuare AJGS) poate fi determinat și de faptul că în trecut aceștia puteau 

dispune de dreptul la asistența juridică garantată de stat doar din momentul în care obțineau 

oficial statutul procesual de parte vătămată. Prin urmare, nu era suficientă simpla solicitare a 

asistenței juridice garantate de stat, ci era obligatoriu să fie justificat statutul procesual, 

prezentând ordonanța de recunoaștere în calitate de parte vătămată.25 

Urmare a modificărilor operate în Legea 112 din 09.07.2026, au fost create premise bune 

în vederea asigurării accesului timpuriu a copiilor la asistența juridică garantată de stat necesară 

pentru depunerea plângerii în vederea pornirii urmăririi penale.27 

O altă posibilă explicație este că reprezentanții legali și copiii victime a exploatării prin 

muncă nu își cunosc suficient dreptul de a beneficia de asistența unui avocat ce acordă asistență 

juridică garantată de stat. Cel mai des cunosc doar posibilitatea de a contracta un avocat privat, 

care pentru multe familii nu este accesibil. Situația vizată afectează copiii victime a exploatării 

prin muncă în realizarea drepturilor sale procesuale, inclusiv în dreptul de a înainta acțiune 

civilă. 

 
25Raportul anual de activitate al Consiliului Național de Asistență Juridică Garantată de Stat, pentru anul 2021, p. 

28. Disponibil pe pagina web 

https://cnajgs.md/uploads/asset/file/ro/1671/Raportul_anual_de_activitate_pentru_anul_2021.pdf 
26 MO205-211/14.08.20 art.454; în vigoare 14.08.20 
27 Ibidem, p. 28 



Pentru a asigura informarea copiilor victime a exploatării prin muncă cu referire la 

procedura de a obține asistența unui avocat plătit din contul statului, se impune necesitatea 

elaborării materialelor informaționale cu referire la modul de accesare de către copiii victime a 

AJGS, astfel încât acestea să fie accesibile pentru persoanele ce posedă un nivel de instruire 

elementară, dar și pentru reprezentanții legali, copiii victime cu multiple vulnerabilități (de ex., 

persoane cu dizabilități mintale și psihosociale, dizabilități senzoriale, analfabete etc.). În acest 

caz, pot fi utilizate materiale elaborate cu utilizarea pictogramelor și a reprezentărilor grafice. 

Menționăm că Consiliul Național de Asistență Juridică Garantată de Stat dispune de un 

număr suficient de avocați care acordă AJGS, deține liste specializate de avocați ce acordă 

asistență victimelor infracțiunilor28, iar în anul 2015 a elaborat instrumente metodice pentru 

avocații care acordă asistență juridică garantată de stat victimelor copii.29  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
28 https://cnajgs.md/ro/lawyers/avocat_specializat 
29 https://cnajgs.md/ro/standarde-de-alitate 



 

CONCLUZII 
 

1. Republica Moldova a înregistrat progrese în domeniul combaterii muncii copiilor, după 

cinci ani în care a fost evaluată cu calificativul „avansare minimă” la acest capitol30.  

2. Legislația Republicii Moldova în domeniul prevenirii, combaterii, protecției și asistenței 

copiilor exploatați prin muncă este în mare parte în conformitate cu tratatele și 

standardele internaționale ratificate de țară. Cu toate acestea, există lacune în aplicarea 

practică a acestor norme, deoarece inspectoratul de stat al muncii, autoritatea tutelară și 

sistemul de justiție nu au capacitatea necesară pentru a răspunde adecvat, eficient și 

centrat pe victimă la nevoile specifice ale copiilor afectați de acest fenomen. 

3. Conform angajamentelor internaționale asumate de țara noastră, s-au elaborat și adoptat 

acte normative referitoare la munca minorilor. Totuși, legislația Republicii Moldova nu 

asigură o protecție suficientă a copiilor împotriva celor mai grave forme de exploatare 

a forței de muncă, precum cele care vizează copiii care activează în sectorul informal. 

4. Legislația națională nu oferă o definiție clară a conceptului de muncă în familie și nici 

nu stabilește o limită de vârstă pentru implicarea copiilor în astfel de activități. Acest 

lucru poate duce la confuzie și la posibile cazuri de abuz sau exploatare a copiilor de 

către părinți sau persoanele responsabile de îngrijirea lor. Prin urmare, este necesar să 

se clarifice normele juridice referitoare la muncă în familie și să se asigure respectarea 

drepturilor copiilor la educație, protecție și dezvoltare. 

5. La data de 30 noiembrie 2023, Parlamentul  Republicii Moldova a adoptat o nouă lege 

privind drepturile copilului. Această lege este  în conformitate cu prevederile Convenției 

ONU cu privire la drepturile copilului, inclusiv cu protocoale adiționale ale acesteia și   

stabilește mai clar rolul statului în asigurarea drepturilor copilului. Cu toate acestea, 

noua lege lasă neclară situația muncii copiilor în domeniul casnic. Nu se precizează dacă 

interdicțiile ce vizează munca copiilor se aplică și la munca casnică în care pot fi 

implicați copii sau doar la munca copilului efectuată în afara familiei. 

6. Modificarea Legii nr. nr. 140/2001 privind Inspectoratul de Stat al Muncii este un pas 

înainte în protejarea drepturilor angajaților, inclusiv a copiilor, dar nu este suficientă, 

deoarece nu permite inspectorilor să facă controale inopinate în situațiile în care există 

alte surse de informare decât cele prevăzute de lege, directe sau indirecte, despre 

condițiile de muncă, iar în cadrul controlului inopinat pot fi supuse controlului doar 

aspectele care au servit ca temei pentru inițierea controlului.31 Astfel, există riscul ca 

unele cazuri de muncă forțată, muncă infantilă sau alte abuzuri să nu fie descoperite și 

sancționate. 

7. Deși nu există un document specific care să reglementeze acest aspect, el este abordat 

în cadrul altor politici naționale care vizează protecția și promovarea drepturilor 

copiilor. Printre acestea se numără Programul Național pentru Protecția Copilului 

(2022-2026), care stabilește obiectivele și acțiunile prioritare pentru consolidarea 

 
30 Conform Raportului anual „Constatări privind cele mai grave forme de exploatare prin muncă a copiilor”, 

publicat recent de Departamentul Muncii al SUA 
31 Art. 19 alin (6) din Legea nr. 131/2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător 



sistemului de protecție socială a copiilor, inclusiv în domeniul prevenirii și combaterii 

abuzului sexual și a exploatării sexuale a copiilor, atât offline cât și online. De 

asemenea, Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, aprobată de 

Parlamentul Republicii Moldova la 17 noiembrie 2022, include prevederi pentru 

îmbunătățirea condițiilor de muncă și reducerea ocupării informale, care pot contribui 

la diminuarea fenomenului muncii copiilor. 

8. Conform Legii 140/2023 și HG nr. 270/2014, acestea folosesc un mecanism 

intersectorial de cooperare pentru a identifica, evalua, referi, asista și monitoriza copiii 

victime sau potențiale victime ale violenței, neglijării, exploatării și traficului. Acest 

mecanism implică o colaborare eficientă între diverse instituții și organizații care se 

ocupă de protecția copilului. Din rezultatele cercetării reiese că acest mecanism 

funcționează mai bine în domeniul abuzului și neglijării, dar are dificultăți și provocări 

în domeniul exploatării prin muncă, cum ar fi: lipsa de resurse umane și materiale 

adecvate, lipsa de informare și sensibilizare a populației, lipsa de coordonare și 

comunicare între actorii implicați etc. 

9. Se constată o rată redusă de raportare a cazurilor de exploatare prin muncă a copiilor. 

Participanții la cercetare au subliniat că un motiv pentru care cazurile de exploatare prin 

muncă a copiilor nu sunt raportate este lipsa de încredere în autorități și în sistemul de 

protecție socială, mulți copii nu știu cui să se adreseze pentru a cere ajutor sau nu au 

încredere că vor fi ascultați și sprijiniți. De asemenea, există riscul ca raportarea să ducă 

la represalii din partea angajatorilor sau a familiilor care depind de veniturile copiilor. 

10. Republica Moldova a luat măsuri pentru a dezvolta programe de asistență pentru copiii 

exploatați prin muncă, dar nu oferă suficiente servicii de resocializare și reintegrare 

pentru cei care au scăpat de exploatare. 

 

 

RECOMANDĂRI 
 

Ministerului Muncii și Protecției Sociale 

 

1. Modificarea cadrului normativ național astfel încât să reglementeze munca copiilor 

care activează în sectorul informal, să stabilească standarde minime de siguranță și 

sănătate, să asigure accesul la educație și servicii sociale și să sancționeze pe cei care 

încalcă legislația. Astfel, se va contribui la respectarea convențiilor internaționale la 

care Republica Moldova este parte și la îmbunătățirea calității vieții copiilor implicați 

în activități economice. 

2. Revizuirea cadrului normativ existent prin stabilirea criteriilor clare și obiective pentru 

a determina ce tipuri de activități pot fi considerate muncă permisă copiilor și care sunt 

condițiile de desfășurare a acesteia. De asemenea, este important să se asigure o 

monitorizare eficientă și o sancționare adecvată a celor care încalcă legea și care 

exploatează copiii prin muncă. 

3. Revizuirea cadrului normativ al Republicii Moldova prin asigurarea că inspectorii de 

muncă sunt împuterniciți să aplice sancțiuni pentru încălcările muncii copiilor detectate 



în timpul inspecțiilor, chiar dacă inspecția nu a fost efectuată ca răspuns la o plângere 

privind munca copiilor. Acest lucru va contribui la creșterea eficienței și eficacității 

sistemului de inspecție a muncii și la prevenirea și eliminarea cazurilor de exploatare a 

copiilor în activități economice. De asemenea, va asigura respectarea angajamentelor 

internaționale ale Republicii Moldova în domeniul protecției drepturilor copilului. 

4. Completarea HG nr. 270/2024 cu procedura de instrumentare de către angajații  

Inspectoratului de Stat al Muncii și subdiviziunile teritoriale și alte entități responsabile 

de intervenția în cazul exploatării prin muncă a copiilor. Intensificarea eforturilor 

pentru a asigura servicii adecvate de resocializare și reintegrare pentru copiii care au 

fost victime ale exploatării. Acest lucru presupune o cooperare mai strânsă între 

autoritățile competente, societatea civilă și partenerii internaționali, precum și o alocare 

suficientă de resurse financiare și umane. 

5. Includerea în planurile de activitate a organelor de control a acțiunilor îndreptate spre 

creșterea gradului de respectare și protecție a drepturilor omului, în general, și a 

copiilor, munca căror este folosită în activitatea de întreprinzător, în mod particular. 

6. Organizarea campaniilor de informare a părinților/îngrijitorilor și a copiilor potențiale 

victime a exploatării prin muncă despre drepturile lor, despre modul de accesare a 

serviciilor de protecţie și asistenţă. Totodată, pentru a facilita înțelegerea informației, 

este necesar a fi elaborate și diseminate materiale informaționale pentru diferite grupuri 

de victime și potențiale victime ale exploatării (copii și părinți/îngrijitori) și diferite 

forme de exploatare, inclusiv materiale adaptate pentru victimele cu vulnerabilități 

multiple (ex., persoane cu dizabilități mintale, senzoriale, persoane analfabete etc.). 

7. Crearea unui sistem electronic unic de colectare a datelor statistice, care să includă date 

relevante procedurilor de la etapa înregistrării plângerilor până la executarea integrală 

a sancțiunilor aplicate pentru cazurile de exploatare prin muncă a copiilor și trafic. 

Dezvoltarea unui sistem unic va genera posibilitatea de acces la datele statistice în timp 

real și va reprezenta un instrument pentru identificarea lacunelor și practicilor pozitive 

la fiecare fază a procesului de examinare a cazurilor de exploatare prin muncă a 

copiilor. Generarea unor date precise și corecte va permite conducătorilor instituțiilor 

responsabile să elaboreze, să planifice și să implementeze politici și măsuri care 

abordează aceste puncte slabe, dar și valorifică practicile pozitive.  

8. Consolidarea capacităților inspectorilor de muncă în implementarea mecanismului 

intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistența și 

monitorizarea copiilor victime și potențiale victime ale violenței, neglijării, exploatării 

și traficului. 

 

 


